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Apreciados estudiantes reciban un cordial saludo, A continuacion, encontraran las actividades correspondientes al PLAN DE
MEJORAMIENTO, del area de CIENCIAS NATURALES del segundo periodo académico. Por lo tanto, es importante el trabajo

responsable y organizado.

GENETICA
ACTIVIDAD 1

¢COMO FUNCIONA LA HERENCIA?

Tu informacién genética proviene en partes iguales de
tu padre y tu madre. Esta informacién genética esta
organizada en forma de cromosomas, que para nuestro
caso son 46: 23 provenientes del padre y 23 provenien-
tes de la madre.

Los cromosomas asi obtenidos trabajan por pares. Estos
pares se denominan cromosomas homdlogos semejan-
tes en tamafio y forma. En ellos esta contenida la infor-
macién que determina todas las caracteristicas del indi-
viduo.

Estos cromosomas homologos estdn formados por
genes, que también actiian en parejas. Un par de genes
determinan un caracter que ocupan la misma posicién
dentro de los cromosomas homélogos y se denominan
genes alelos.

En la genética mendeliana, existen genes dominantes
que se representan por letras mayisculas y genes rece-
sivos que se representan por letras minusculas.

Si dos genes alelos son dominantes, esta forma recibe el
nombre de homocigoto dominante; si los dos genes
alelos son recesivos, homocigoto recesivo; v, si un gen

es dominante y su alelo es recesivo se presenta el tipo
heterocigoto.

Estas caracteristicas de los genes alelos pueden dar
lugar a diversas expresiones dentro de una misma
familia. E1 Genotipo es la constitucién genética de un
individuo. Y el Fenotipo corresponde a la expresién de
los genes alelos © apariencia del individuo. La tabla
noes presenta un caso:

. i . Homocigoto
Genotipo Homuocigoto Heterocigoto 8
(genes alelos) dominante Aa recesivo
gene AA aa
Fenotipo . - Presentar
s No presentar miopia -
(expresion) miopia

De acuerdo con esto los individuos cuyos genotipos
searn.

* Homocigoto dominante AA y heterocigoto Aa se
expresa el gen alelo dominante y presentan el
mismo fenotipo, es decir, no son miopes.

¢ Los individuos que presentan el genotipo homoci-
goto recesivo aa Son miopes.

1. De acuerdo con la lectura anterior busca en la sopa de letras 8 términos relacionados con el tema y escribelas frente al nimero

y completa las frases con estas palabras segun corresponda.

Z|A|H|O|M|O]|C]|I |[G|O|T |O
Q|/W|E|R|T|Y|U|P |E |L|I |L 1.
Q |[E|[G|L [N|A|P|I [N|O|N|E 2.
W[ D|O|P |I |[T|O|IN|E |F|M]|L 3.
E | X |[J|K|T|S|N[M|R|I [N]A 4,
D|E |K|H|O|E|C|E |D|R|B|H 5.
O|T|L|A|V|R|R|D|A|O|H]|T 6.
o|(T|O0O|G]|I |[C|O|R|E |T|E |H 7.
Y|A|[T|s |s|[T|[Q|A|[W]|I |[R|R 8.
U|N|Y|D|E|NJU|T|I |[C|M|D

TI|I |[U|F |[C|U|E|I [S|A]|O|S
O(M|R|G|E|N|O|T|I |[P|O A
Ss|o|/D/W|R|O|[T|O|K |A[S |W

| [ D|S|A |l |[C|O|P|Y |P|A|E

a. La informacion que determina todas las caracteristicas del individuo esta contenida en cada
b. La constitucion genética de un individuo se conoce como

¢. Cuando los genes alelos son dominantes, este recibe el nombre de

d. El

e. Cuando un gen es dominante y su alelo recesivo esta combinacion es

dominante

hace referencia a la apariencia del individuo.
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f.  Las caracteristicas predominantes en un individuo se representan con letras mayusculas y son genes

g. Las caracteristicas que estan presentes en un individuo de forma oculta y se representan con letras mindsculas son
genes

ACTIVIDAD 2

1. Completa las siguientes oraciones con lo que has aprendido del proceso de sintesis de proteinas. En las oraciones debes elegir
una frase o palabra que se encuentra entre paréntesis para completar la oracion.

1. En el nlcleo se encuentra la macromolécula portadora del cédigo genético llamada (ARN/Gen/ADN)
Un gen contiene informacion para la sintesis de una (proteina/base nitrogenada/desoxirribosa)

2. Para que la sintesis pueda ocurrir, se debe traspasar la informacion del gen a un (ARNt/ARNmM/ARNF)
Este proceso es acelerado por la enzima (ADNpolimeasa/ARNpolimerasa) y se denomina

(transcripcion/ensamblaje/traduccion) . EI ARNm sintetizado atraviesa los poros de la membrana
(plasmatica/nuclear) y se dirige hacia los (lisosomas/ribosomas/centriolos)
donde se lee el mensaje del ARNm para comenzar la sintesis de proteinas. Este proceso se denomina (ensamblaje, transcripcion,
traduccidn)

3.La informacion del ARNm se divide en tripletes de bases nitrogenadas llamadas (codones/anticodones)

gue tienen informacion para un (aminoéacido/monosacarido/nucledtido)

de los que formaran a la

proteina. Para sintetizar la proteina en los ribosomas es necesario que tengan los aminoacidos especificados por el ARNm. La

molécula encargada de llevar un aminoacido es el (ARNt/ARNmM/ARNT)
reconocido por su triplete llamado (coddn/anticodon)

. Al llegar al ribosoma es

que es complementario con el del ARNm. El

aminoacido es liberado y comienzan a unirse con otros que van llegando hasta formar una proteina. Este proceso se denomina
(transcripcion/ensamblaje/traduccion)

4. Completa el siguiente cuadro con la informacién sobre el AND.

. . Es_tructura _ Composicién Ubicacion .
Asido nusieico ((?f‘i)é)esn(;? Plzricas nltrolgrei:n?gizzs Azlicar FESER las ;C:I.ulas Funeion
ADMN
oy
5. Completa el siguiente cuadro con la informacion sobre el ARN.
Acido Bases nitrogenadas chl:-
nucleico (tipos de en
" ) Prk Pirimidi Azdcar Fosfato las células
ARM
6. Realiza el proceso de transcripcidn y traduccion para las siguientes secuencias de ADN:

ADN complemento
ADN Hebra Molde TAC CGC ACG TTA ATA CAC GGA CCC CAA AAT
ARNmM mensajero
Anticodén
Aminoacido
ADN
complemento
ADN Hebra Molde TAC | CGA | GGC |ACA |ATA | CCG |AGA | CAG | CTA | CCC | AGG | ACT
ARNmM mensajero
Anticodén
Aminoacido
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ADN complemento

ADN Hebra Molde TAC | AAC | GCT |TAC |GAC |GGA |TAA | CCT |CGC | CTA

ARNmM mensajero

Anticoddn

Aminoacido

7.

En una cartelera, realiza EL PROCESO DE LA SINTESIS DE PROTEINAS con la siguiente secuencia de ADN, utiliza fichas

de colores para las bases nitrogenadas, ARNt y aminoacidos, como se trabajo6 en clase.

Cadena principal

AITICIGIAlA|C|T|C|G|A|T|G|G|C|A|G|T|C|A|T|T|C|G|C|A|T|G|G|C|A|T|G

ACTIVIDAD3

MECANISMOS DE TRANSMISION DE LAS CARACTERISTICAS HEREDITARIAS

En la década de 1860, el monje austriaco Gregorio Mendel, botanico y bidlogo, experimento con plantas de arveja que mostraban
caracteristicas diferentes entre si, como la altura y el color de las flores.

1.¢Quien fue Gregorio Mendel, porque se considera importante en el desarrollo de la genética y como realizo sus investigaciones?
2. Defino los siguientes términos: gen, genotipo, fenotipo, cromosoma, caracter hereditario, ADN, genes alelos, raza pura, raza
hibrida, mutacion, gen dominante, gen recesivo.

3. Enuncio y explico las leyes de Mendel y dibujo

4. Explico qué diferencia hay entre un cruce mono hibrido y un cruce di hibrido.

B S o
AR ¥ |
ﬁ ﬁ, > , 5. La imagen que aparece al lado muestra tres grupos de
\/ /\ﬁ’\\ s escarabajos: A, B, y C. El grupo C es el resultado de cruzar las
E&R \/ j'( - lineas puras de los grupos A y_B. _
f? A e a. Luego de observar la imagen se puede afirmar que las
\/ %f\ caracteristicas dominantes son:

7.

& C
: \
% %‘ %\ %\ b. Y las caracteristicas recesivas son:
5
C. Utilice la letra (B) para la caracteristica punteado y la
;% ; } letra (b) para la caracteristica de rayas. Los posibles genotipos de

los padres del grupo de escarabajos son:

6. Existen caracteristicas en el ser humano que estan determinadas por genes, y siempre tienen dosposibilidades, pues hay un
gen recesivo y otro dominante. Unas de estas tantas caracteristicas estanrelacionadas en la siguiente tabla sobre los rasgos
de herencia simple. Recolecta los datos de por lo menos de 6 miembros de la familia y ubiquelos en la tabla, marcando
sobre la caracteristica una X y determina cuales predominan en tu nicleo familiar.

. Dede Dedo
Lobulo Lébulo ) pulgar i Enrollar la No enrollar
despegado pegado Con pecas Sin pecas ' 1ead0 par:]uear lengua la lengua
N°. Est. ' E ‘
1
2
3
4
S
6

Realiza la gréfica con los resultados del cuadro anterior y responde:

¢Para cada una de las caracteristicas estudiadas cual fue el caracter que predoming?
¢Piensa que estas caracteristicas pueden ser heredadas de padres a hijos?
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8. Observando a Milan (el hijo de Shakira y Pique) contesta:
a. ¢ Cuales caracteristicas fenotipicas heredo de su Padre y cuales de su madre?
b. ¢Por qué Milan no podia tener el cabello rubio como Shakira?

c. ¢Cual podria ser la explicacion de que Milan heredara el color de ojos negros de su
madre y no el de ojos azules de su padre?

d. (Dénde se encuentra la informacion genética que determinan estos caracteres?

9. En cada uno de los siguientes casos, escribe al frente de cada par de alelos cual es el
genotipo correspondiente. Homocigoto dominante — Homocigoto Recesivo -
Heterocigoto

PP +Nn +Mm . < AA « Bb
LI Gy . Tt ‘Qq  *Rr

GENETICA MUTACIONES

10.Escribe un pérrafo que corresponda a la interpretacion del siguiente mapa

[ Las mutaciones ]

| |

Pueden Eo riginarse por Pueden ser por sSon
| | | |
[ Causas externas ] [ Causas internas ]l ﬂ Dupllicacic'm ] { Cambios
1 hereditarios
cqQimo ﬂ Translocacién J repentinos
T 1 . que ocurren
[ Inversion J en I‘IE'
[ La temperatura ] i . secuencia del
1 ; ADM de un
I [ Deleccion J L cromosoma
N—oo
Las sustancias
quimicas y las
radiaciones
Duplicacion. Mucledtido. Mutacion.
Cromosoma. Desoxirribosa. Virus. Hidrdogeno.
Timina. Deleccidn. Citosina
11. Completa la frase con la palabra clave del recuadro
a. Una ocurre cuando el material genético de organismo se altera.
b. La mutacion por se presenta al repetir un segmento del cromosoma.
c. Los pueden originar mutaciones graves.
d. La mutacién por se presenta cuando hace falta un pequefio segmento de

e. EI ADN esta conformado por dos largas cadenas de

f. La es el azdcar simple de los nucle6tidos

g. La unidn de bases nitrogenadas del ADN se realiza a través de puentes de

h. La Adenina solo puede aparearse con y la Guanina con

12. Completa el mapa conceptual ubicando el tipo de mutaciones

Responde: ;Cuales tipos de mutaciones existen y qué las causa? ¢Son beneficiosas o dafiinas? ;Por qué?
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Mutaciones

Geénicas

Inversion

13. Profundiza sobre las mutaciones y resuelve:

a. Define Mutacion

b. Cuéles son los agentes mutagénicos y cémo se clasifican.

c. Dibuja el cariotipo de un ser humano sin mutaciones (normal)

d. Consulto en que consiste el sindrome de Down, de Klinefelter y de Turner. Dibuja sus cariotipos, Que los causa, que
tipo de mutacion se presenta, que caracteristicas presenta el individuo afectado, indice de frecuencia e indice de
mortalidad.



